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第 1 問　次の問い（問 1～ 7）に答えよ。

問 1　漢字と読みの組み合わせとして正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　 1

ａ　僅差 　 こんさ

ｂ　盤石 　 ばんせき

ｃ　机上 　 きょうじょう

ｄ　遺漏 　 いろう

ｅ　平衡 　 へいきん

問 2　下線部を漢字に直したものとして正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　 2

ａ　口座の残高をショウカイする。　　　 　 紹介

ｂ　国民の意見を政治にハンエイさせる。 　 繁栄

ｃ　学校のエンカクを記念誌に掲載する。 　 沿革

ｄ　過去の成績にマンシンせず励みたい。 　 満身

ｅ　キョウイ的な回復力を発揮する。　　 　 脅威

問 3　慣用的な表現と意味の組み合わせとして正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。

3

ａ　堂に入る　　 　 上手である

ｂ　高をくくる　 　 覚悟を決める

ｃ　興に入る　　 　 興奮して叫ぶ

ｄ　常軌を逸する 　 道に迷う

ｅ　万事休す　　 　 一斉に休む



―  2  ―

問 4　次の文の（　　）に入る最も適当なものを，あとのａ～ｅのうちから，一つ選べ。　 4

今日は朝からよく晴れていて，体育祭には（　　　　　）天気だ。

ａ　きこえよがしの

ｂ　あけすけの

ｃ　ひとかどの

ｄ　よほどの

ｅ　かっこうの

問 5　次のａ～ｅの文のうち，下線部のことばの使い方として最も適当なものを一つ選べ。　 5

ａ　彼は誰とでも仲が良くて，決して頭角を現さない人だ。

ｂ　より良い製品を作ろうとして，各社がしのぎを削っている。

ｃ　先生は自説を論破され，非の打ちどころがなかった。

ｄ　学んだことを自分の中でよく鵜
う

呑
の

みにして，相手に伝えるようにしたい。

ｅ　周囲の人たちに類は友を呼ぶことを恐れて，言動に注意する。

問 6　敬語の使い方として正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　 6

ａ　お客様，受付で伺ってください。

ｂ　お客様，こちらでお待ちになってください。

ｃ　お客様，どうぞお茶をいただいてください。

ｄ　先生は10時にご出発いたす予定です。

ｅ　先生は私のことを入学前から存じておりました。

問 7　次のａ～ｅの文のうち，表現として最も適当なものを一つ選べ。　 7

ａ　私の夢は，これからますます重要になる医療福祉の分野で活躍したい。

ｂ　たとえ最後まで練習を続けたら，友人との約束の時間に間に合うだろう。

ｃ　私たちを案内してくれたのは，先生の娘さんらしい，小学生くらいの女の子だった。

ｄ　わが校の吹奏楽部の演奏はとても素晴らしかったものの，最優秀賞を獲得した。

ｅ　日曜日に一日中家にいたのは，たくさんの宿題をしなければならなかった。
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第 2 問　次の文章を読んで，下の問い（問 1～ 4）に答えよ。

　日本にかぎらず，村落共同体であれ，職人や商人の共同体であれ，共同体の一員として暮らした

歴史の記憶をもっている社会の人々は，人間は他者との関係のなかで生きている，という考え方

をもっているものである。それは，けっして日本だけの特徴ではない。なぜなら，共同体のなか

では，自然や他の人々との相互的な協力関係をとおして，一人ひとりが暮らしてきたのだから。

この点では，人間は相互関係を結んだ「集団」の一員として，現実の世界をつくりだす。

　仮に，このような現実が生みだした考え方を「集団主義」と呼ぶのなら，私は，それが日本的

な精神のなかに流れていることを，否定しようとは思わない。  　　  ，それだけなら，共同体

の歴史をもっている人々に共通する精神であって，けっして日本的な特質にはならない。もしも

伝統的な日本的特質に（ア）ショウテンをあてるのなら，私たちは，日本の風土が育んできた徹底

した個人主義，というもうひとつの精神をみなければならないし，Ａ「集団」の一員であること

と，徹底した個人主義とが，矛盾なく共存してきた，精神の多層性を視野に収める必要があるだ

ろう。

　「つきつめれば，生きるも死ぬも吾
われ

一人」，これもまた，伝統的な日本的精神である。ふと気が

つくと，孤独な存在でしかない自分がみえる。しかもその自分の本性は，まとっているものをす

べて剝がしてしまえば，無であり，空でしかない。この精神の先にあるものは，徹底した個人主

義である。

　日本的な精神とは，この個人主義的な心情と，共同体の一員として関わり合いながら暮らして

いる現実とが，矛盾しないところにあるのではないか，と私は思っている。なぜ矛盾しないのか

といえば，現実の世界に暮らす自分と，現実を超えた奥にある根源的な人間の存在とは，生きる

次元を異にしているからである。その結果，共同体の一員として生きながら，同時に孤独に生き

る自分をみつめるという，精神の多層性をもつことができた。

　今日の日本の社会の問題点は，この伝統的な精神の多層性がわからなくなっていることである。

個人主義も「集団主義」も，どちらもが，人間の存在とは何かをつきつめた結果生まれるもので

はなくなって，日常生活のなかの，単なる振る舞い方になってしまった。

　日本的な精神は，半分の面に，深い個人主義をもっていたのではなかろうか。だから人間が自

分の利害で動く近代以降の時代がはじまると，この個人主義が表面的な世界で（イ）ハッキされるよ

うになり，日本は他の国々よりも強く，Ｂ現実的な個人主義が社会を覆うようになったと私は考

えている。

� （内
うち

山
やま

　節
たかし

『「里」という思想』による）
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問 1　下線部（ア）・（イ）の漢字を，次の各群のａ～ｅのうちから，それぞれ一つずつ選べ。 

なお，解答番号は（ア）が  8  ，（イ）が  9  とする。

（ア）　ショウテン　 8

ａ　証

ｂ　照

ｃ　精

ｄ　詳

ｅ　焦

（イ）　ハッキ　 9

ａ　気

ｂ　揮

ｃ　軌

ｄ　起

ｅ　輝

問 2　  　　  に補うことばとして最も適当なものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　10

ａ　しかし

ｂ　つまり

ｃ　また

ｄ　したがって

ｅ　それに
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問 3　下線部Ａ「『集団』の一員であることと，徹底した個人主義とが，矛盾なく共存してきた」

とあるが，それはなぜか。その説明として最も適当なものを，次のａ～ｄのうちから，一つ選

べ。　11

ａ　相互関係を結んだ集団の一員として現実の世界をつくりだす自分と，日本の風土が育ん

できた個人主義の精神を持つ自分とは，内面において相互的な協力関係にあるから。

ｂ　相互関係を結んだ集団の一員として現実の世界に暮らす自分と，現実を超越した根源的

な人間の存在としての自分とは，同じ一人の人間であっても生きる次元が異なるから。

ｃ　相互関係を結んだ集団の一員として現実の世界に関わっていく精神と，自分の孤独をみ

つめる精神とは，共に日本的な特質であり，社会に多層性をもたらすものであるから。

ｄ　相互関係を結んだ集団の一員として現実の世界をつくりだすという日本独自の精神と，

孤独な存在である自分をみつめるという人類共通の精神とは，別次元のものであるから。

問 4　下線部Ｂ「現実的な個人主義が社会を覆うようになった」とあるが，近代以降の時代には

日本ではどのような変化があったのか。その説明として最も適当なものを，次のａ～ｄのうち

から，一つ選べ。　12

ａ　人間の存在とは何かを深くつきつめて生まれてくるのが日本の伝統的な個人主義であっ

たが，近代以降の時代には人間が自分の利害で動くようになり，日本人は精神の多層性を

もつことができなくなったため，うわべだけの個人主義が主流になった。

ｂ　共同体の一員としての現実と孤独に生きる自分をみつめる心情との多層性は，日本人の

伝統的な精神であったが，近代以降の時代には人間が自分の利害で動くようになったため，

現実的な集団主義がより奥にある根源的な個人主義を覆い隠すようになった。

ｃ　近代以降の時代には人間が自分の利害で動くようになることで，相互的な協力関係に基

づいて形成されていた共同体が維持できなくなり，個人が集団に優先する存在となったた

め，集団主義と個人主義の立場が逆転して伝統的な精神の多層性が損なわれた。

ｄ　近代以降の時代には共同体の利益と個人の利益とが対立するようになり，自分の利害で

動く個人は集団から離れていくようになったため，集団主義の奥にある根源的な部分に存

在していた日本の伝統的な個人主義は次第に表面的なものへと変貌した。
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第 3 問　次の問い（問 1～ 6）に答えよ。

問 1　次の文の（　　）に入る正しい数字を，あとのａ～ｄのうちから，一つ選べ。　13

誕生日ケーキなどによく用いられる円柱型のケーキの大きさは，号で示すことが多い。直径

12 ㎝ のケーキは 4 号である。号が 1 増えるごとに，ケーキの直径が 3 ㎝ ずつ大きくなり， 

5 号のケーキは，直径15 ㎝ である。一般的に，4 号のケーキは 3 人分，5 号のケーキは 4 人 

分， 6 号のケーキは 6 人分， 7 号のケーキは 8 人分に相当する。ケーキの形を正確な円柱と

して考え，号が大きくなってもケーキの高さ（厚さ）が変わらないとした場合，ケーキを

先に示した人数分ごとに等分して， 1 人分のケーキの分量（体積）が一番小さくなるのは 

（　　）号のケーキである。

ａ　4

ｂ　5

ｃ　6

ｄ　7

問 2　（ x－2 ）（ y－3 ）＝3 を満たす整数 x ，y の組合せは何通りあるか。正しいものを，次の

ａ～ｅのうちから，一つ選べ。　14

ａ　1

ｂ　2

ｃ　3

ｄ　4

ｅ　5



―  7  ―

問 3　p を実数とする。二つの集合 A，B について，A＝ { 2，4，2 p－4 }，B＝ { 1，2，5 }， 

A ∩ B＝ { 2，5 }となるとき，p の値として正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。

15

ａ　1

ｂ　　

ｃ　3

ｄ　　

ｅ　　

問 4　p ，q を実数とする。 1 次関数 y＝px＋q のグラフが点（ 2，1 ）と点（ 5，3 ）を通るとき，

　 の値として正しいものを，次のａ～ｄのうちから，一つ選べ。　16

ａ　－2

ｂ　－1

ｃ　1

ｄ　2

問 5　p を実数とする。「 2 次不等式 x 2＋px＋p＋1＜0 が解をもたないための必要十分条件」 

として正しいものを，次のａ～ｄのうちから，一つ選べ。　17

ａ　p≦2－2 　  ，2＋2 　 ≦p

ｂ　2－2 　 ≦p≦2＋2 　 

ｃ　　－　　≦p≦　＋　　

ｄ　p≦　－　　，　＋　　≦p

5
2

7
2
9
2

p
q

2 2

2 2

1
2

5
2

1
2

5
2

1
2

5
2

1
2

5
2
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問 6　0 ＜゚θ＜180 の゚とき，（ sinθ＋cosθ）2＋（ sinθ－cosθ）2 の値として正しいものを，次の

ａ～ｅのうちから，一つ選べ。　18

ａ　　

ｂ　1

ｃ　　

ｄ　2

ｅ　　

1
2

3
2

5
2
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第 4 問　次の文章を読んで，下の問い（問 1～ 2）に答えよ。

10円玉，100円玉，500円玉の 3 種類の硬貨が合わせて29枚あり，合計金額は，4180円である。

ただし，10円玉は 9 枚以下であるとする。

問 1　10円玉は何枚あるか。正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　19

ａ　5

ｂ　6

ｃ　7

ｄ　8

ｅ　9

問 2　100円玉の枚数を x 枚とする。x の正の約数の個数はいくつか。正しいものを，次のａ～ｅ

のうちから，一つ選べ。　20

ａ　3

ｂ　4

ｃ　5

ｄ　6

ｅ　7
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第 5 問　次の文章を読んで，下の問い（問 1～ 2）に答えよ。

 ABC において∠ABC＝100°，∠BCA＝50°である。

問 1　sin ∠CAB の値として正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　21

ａ　　

ｂ　　　

ｃ　　　　　

ｄ　　　　　

ｅ　　　

問 2　  ABC の外接円の半径が 5 のとき，辺 BC の長さとして正しいものを，次のａ～ｅのうち

から，一つ選べ。　22

ａ　3

ｂ　4

ｃ　5

ｄ　5 　　

ｅ　5 　　

1
2
2
2
6 ＋ 2

4
6 － 2

4
3
2

2

3
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第 6 問　次の文章を読んで，下の問い（問 1～ 2）に答えよ。

底面の半径が 5 ，母線の長さが 9 の円錐
すい

がある。

問 1　この円錐の高さとして正しいものを，次のａ～ｅのうちから，一つ選べ。　23

ａ　5

ｂ　 2 　　

ｃ　 2 　　

ｄ　 2 　　

ｅ　 56

問 2　この円錐の展開図について，側面の扇形の中心角として正しいものを，次のａ～ｅのうち

から，一つ選べ。　24

ａ　100゜

ｂ　120゜

ｃ　135゜

ｄ　150゜

ｅ　200゜

14

21

53
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第 7 問　次の問い（問 1～ 6）に答えよ。

問 1　次の文の（　　）に入る最も適当なものを，あとのａ～ｄのうちから，一つ選べ。　25

Thank  you  for（　　　）me  with  my  homework.

ａ　help

ｂ　to  help

ｃ　helping

ｄ　helped

問 2　次の文の（　　）に入る最も適当なものを，あとのａ～ｄのうちから，一つ選べ。　26

All  employees（　　　）the  seminar  yesterday  afternoon.

ａ　will  attend

ｂ　attend

ｃ　have  attended

ｄ　attended

問 3　次の文の（　　）に入る最も適当なものを，あとのａ～ｄのうちから，一つ選べ。　27

A	：What’s  the（　　　）of  your  visit ?

B	：Sightseeing.

ａ　fact

ｂ　purpose

ｃ　matter

ｄ　truth
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問 4　次の文の（　　）に入る最も適当なものを，あとのａ～ｄのうちから，一つ選べ。　28

A	：Could  you  call  me  on  Saturday  morning  and（　　　）me  about  the  party?

B	：Sure,  I  will.

ａ　remind

ｂ　remember

ｃ　know

ｄ　learn

問 5　次の文の下線部と最もよく似た意味を持つものはどれか。あとのａ～ｄのうちから，正し

いものを一つ選べ。　29

A	：Andy,  you  broke  the  window,  didn’t  you?

B	：I’m  sorry,  Mom.  I  didn’t  do  it  on  purpose.

ａ　by  accident

ｂ　by  chance

ｃ　intentionally

ｄ　with  no  plan

問 6　次の文において，［　　］の中の語（句）を並べ替えて意味の通る英文とするとき，［　　］

内で 3 番目に来るのはどれか。あとのａ～ｅのうちから，正しいものを一つ選べ。　30

We  finally［ a  better  idea,  up,  for,  with,  came ］the  project.

ａ　a  better  idea

ｂ　up

ｃ　for

ｄ　with

ｅ　came
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第 8 問　次の会話文を読み，下の問い（問 1～ 3）において，本文の内容に一致する
最も適当なものを，それぞれ下のａ～ｄのうちから，一つずつ選べ。

Mary	：Hi,  Rob.  I’m  going  to  have  a  birthday  party  for  Jim.  Could  you  help  me?

Rob　	：Sure.  Does  your  husband  know  about  it ?

Mary	：Yes.  It’s  not  a  surprise  party.

Rob　	：OK.  What  do  you  want  me  to  do?

Mary	：�Well,  I’m  planning  for  a  barbecue  in  my  yard,  so  I  was  hoping  you  could  

bring  the  meat.  I’ll  pay  you  back,  of  course.

Rob　	：No  problem.  Happy  to  do  it.  Any  unusual  requests?

Mary	：�No.  I  don’t  think  so.  Hot  dogs  and  hamburgers  for  the  kids,  steaks  for  the  

grown-ups,  that  kind  of  thing.

Rob　	：How  about  some  wild  game  for  the  grown-ups,  too?

Mary	：Wild  game?

Rob　	：�Yeah.  My  friend  just  came  back  from  a  　　　  and  gave  me  some  fresh  

deer  meat  as  a  gift.  It’s  really  nice.  Shall  I  bring  some?

Mary	：Great !   Everyone  will  be  excited  to  try  something  new.

問 1　What  kind  of  birthday  party  will  Mary  throw  for  Jim?　31

ａ　a  surprise  party

ｂ　an  invitation  only  party

ｃ　an  outdoor  party

ｄ　a  picnic  party

問 2　According  to  the  conversation,  which  of  the  following  is  true?　32

ａ　Rob  is  planning  a  barbecue  at  his  own  house.

ｂ　Mary  asks  Rob  about  some  violent  games.

ｃ　Rob  bought  some  fresh  deer  meat  at  the  butcher.

ｄ　Mary  thinks  everyone  wants  to  try  deer  meat.
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問 3　Which  of  the  following  best  fits  　　　  in  the  passage?　33

ａ　hunt

ｂ　fishing  trip

ｃ　swim

ｄ　hike
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第 9 問　次の英文を読み，下の問い（問 1～ 3）の 　  ～ 　  にあてはまるものとして
最も適当なものを，それぞれ下のａ～ｄのうちから，一つずつ選べ。

For  a  long  time,  we  have  been  identified  by  things  like  our  fingerprints,  our  teeth,  

and  our  DNA.  But  technology  that  uses  the  uniqueness  of  our  faces  has  now  been  

developed.  It’s  called  Facial  Recognition  Technology,  or  FRT.  What  are  the  advantages  

of  this  recent  development?  There  are  three  main  points.  First,  it  helps  the  police  to  

catch  criminals.  Using  FRT  in  public  places  like  railway  stations,  the  police  can  find  

people  they  are  looking  for.  Secondly,  it  can  be  used  in  shops  to  let  customers  pay  for  

their  purchases.  In  some  stores  in  China,  for  example,  you  can  already “pay 36  ” using  

FRT  and  its  link  to  your  bank  account.  Thirdly,  it  can  be  used  to  help  us  access  our  

phones  and  our  computers.

出典：Newell, A. P., & Yamaguchi, T. Pleasure in Reading Aloud and Retelling. Kinsei-do, 2019.（一部改変）

問 1　The  technology  described  in  the  passage  uses　34  .

ａ　the  important  aspect  of  our  faces

ｂ　the  common  features  of  our  faces

ｃ　the  specific  features  of  our  faces

ｄ　the  upper  part  of  our  faces

問 2　According  to  the  passage,  35   is  not  one  of  the  advantages  of  FRT.

ａ　helping  the  police  to  arrest  criminals

ｂ　helping  the  police  to  find  a  sick  person

ｃ　enabling  people  to  pay  for  their  purchases

ｄ　enabling  people  to  access  their  computers

問 3　Choose  the  best  phrase  to  complete　36  .

ａ　by  credit  card

ｂ　by  cash

ｃ　with  your  fingerprints

ｄ　with  a  smile

34 36


